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СВІТОГЛЯДНО-ЦІННІСНІ ОРІЄНТИРИ 
УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УМОВАХ 

РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ

Досліджено ціннісні орієнтири вітчизняного суспільства в умовах широкомас-
штабної російської агресії. Визначено, що провідними цінностями для українських 
громадян є безпека, свобода та демократія. Доведено, що системотворчою цінніс-
тю й підґрунтям для реалізації інших цінностей є незалежна Українська держава 
як інституційний та духовний феномен. Констатується зміцнення підвалин грома-
дянської та національної ідентичності в сучасній Україні.

Ключові слова: цінності, свобода, безпека, демократія, патріотизм, громадян-
ська ідентичність, європейські цінності. 

Постановка проблеми. Російсько-українська війна кардинально вплину-
ла на всі сфери суспільного буття, включаючи духовно-ціннісну. Перебуваю-
чи в шоковому стані, вітчизняне суспільство загалом та окремі громадяни 
зокрема змушені були переглянути ціннісні орієнтири свого існування, адап-
туючись до нових умов. Перші місяці війни продемонстрували сплеск пози-
тивних духовних якостей українського народу, що втілилися в активізації 
волонтерських рухів, консолідації української нації в боротьбі з ворогом, 
патріотичних вчинках щодо захисту Батьківщини в будь-який спосіб, здат-
ності відмовитися від особистого комфорту на користь суспільних і націо-
нальних інтересів тощо. За роки війни «аксіологічний портрет» вітчизняного 
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соціуму набув значних сутнісних трансформацій, які потребують комплек-
сного дослідження та розуміння їхніх наслідків у подальшій долі України. 
Система цінностей, що формується зараз в українському суспільстві, на нашу 
думку, буде активно відтворюватись і в повоєнний час у різних сферах сус-
пільного буття. Спираючися на методологію синергетики, можна стверджу-
вати, що російсько-українська війна відкрила перспективи для прискореного 
реформування нашої держави в соціально-економічному, політико-правовому 
і духовно-ціннісному вимірах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліджуючи трансформації 
ціннісних орієнтирів українського суспільства, що активізувалися з 24 люто-
го 2022 р., ми спиралися на науковий доробок низки фахівців. Зокрема, Т. Не-
прицька [1] проаналізувала зміни в системі цінностей українства з 2014 р. 
та з початком широкомасштабного вторгнення РФ в Україну, а О. Висоцький 
[2] довів спільність таких цінностей українського та американського суспільств, 
як демократія, індивідуальна свобода й економічні можливості. У свою чергу 
Т. Небрат [3] і Н. Карамишева [4] акцентують увагу на ціннісних аспектах 
наукового знання загалом та під час війни зокрема, вказуючи основні напря-
ми його розвитку й популяризації в українському суспільстві. У цих дослі-
дженнях зазначається, що знання й технології стали потужною зброєю в ро-
сійсько-українській війні. А. Редькіна [5], послуговуючись численними со-
ціологічними дослідження щодо мовного питання в  Україні, показала 
зростання суспільної значущості та культурно-комунікаційної цінності укра-
їнської мови під час російсько-української війни. Автори колективної моно-
графії під назвою «Українське суспільство в умовах війни» [6] довели, 
що в умовах російської агресії для більшості громадян України державна 
незалежність перестала бути чимось абстрактним, вона стала сприйматись 
екзистенційно – не тільки як формальна інституція, а й як «оберіг» індивіду-
альних життєвих проєктів. Дослідники М. Козир, О. Козік, К. Петренко, С. Хо-
лявінська [7] розкрили значення освітніх установ для збереження та впрова-
дження цінностей у вітчизняному соціумі, особливо у кризових ситуаціях. 
Наша наукова розвідка також ґрунтується на результатах соціологічних до-
сліджень за різні роки, проведених «Разумков Центром», соціологічною гру-
пою «Рейтинг» та ін. 

Формулювання мети. У статті буде визначено та досліджено світоглядно-
ціннісні характеристики українського суспільства, які набули сутнісних транс-
формацій в умовах російсько-української війни.

Виклад основного матеріалу. Війна є тим непереборним чинником, який 
об’єктивно змінює світоглядні орієнтири людини та впливає на її духовно-
ціннісне буття. Ставши об’єктом агресії РФ, українська держава та українське 
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суспільство зосередились на безпекових цінностях, аксіологемах солідарнос-
ті, колективного супротиву й виживання в надскладних умовах боротьби 
за незалежність і збереження національної ідентичності, що відповідно при-
вело до зміни ієрархії цінностей у суспільній свідомості та її якісного пере-
форматування.

З точки зору Т. Неприцької, така реструктуризація цінностей є реактивним 
феноменом, який не буде тривало вкоріненим у систему цінностей вітчизняно-
го соціуму. У 2014 р., а особливо в лютому 2022 р., спостерігалась наступна 
ключова зміна в аксіологічному та поведінковому портреті українського сус-
пільства – згуртованість під впливом спільної загрози, при цьому кожна люди-
на реагувала на небезпеку в такий спосіб, який відповідав її індивідуальній 
системі цінностей, враховуючи також і суспільні настрої та колективні форми 
адаптації до форс-мажорних обставин. На перший план вийшли цінності ін-
струментально-інституційного характеру та екзистенційні цінності, що визна-
чали колективні та індивідуальні способи реагування на безпекові виклики. 
Вищеозначена авторка констатує, що наявний виклик для України, а саме зброй-
на агресія Російської Федерації, «спричинила тимчасову зміну у ієрархії термі-
нальних цінностей, зокрема виходом на перший план такої цінності, як націо-
нальна безпека. Саме на питанні національної безпеки, на нашу думку, слід 
фокусувати увагу під час формування цінностей та ціннісних орієнтацій сус-
пільства. При цьому потрібно постійно акцентувати увагу на тимчасовості 
даного пріоритету та на тому, що саме демократичні, пацифістські та альтруїс-
тичні цінності є життєздатними у довгостроковій перспективі, а також такими, 
що є характерними для українського суспільства» [1, с. 96–97]. 

На наше переконання, безпекові цінності для сучасної української держа-
ви та вітчизняного суспільства в різних форматах будуть зберігати свою ак-
туальність і після завершення російсько-української війни. Їхня тривала прі-
оритетність зумовлена декількома причинами: наявністю агресивних планів 
РФ, спрямованих проти української державності та демократичного світу 
загалом, необхідністю посилення розбудови сектору безпеки та оборони 
у зв’язку з тими, що існують, і майбутніми викликами, важливістю суспільної 
та індивідуальної безпеки після перенесених українськими громадянами 
стресових станів, спричинених війною, тощо. На нашу думку, демократичні 
та альтруїстичні цінності, на які звертає увагу вищеозначена авторка, збере-
жуться та посиляться в повоєнний час, але пацифістські настрої не будуть 
першорядними у зв’язку з агресивною політикою РФ (інших авторитарних 
держав) та глобальним і регіональним протистоянням.

Для більш глибокого розуміння ціннісних пріоритетів українства під час 
російсько-української війни звернімось до актуальної соціології. Так, загально-
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національне опитування, присвячене темі прав людини в Україні, яке було про-
ведене Фондом «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва протягом 29 жов-
тня – 12 листопада 2023 р., показало, що більшість наших співвітчизників (90 % 
опитаних) переконані – найважливішим є право людини на життя, друге місце 
посідає право людини на свободу та особисту недоторканність (66 % опитаних). 
При цьому опитані респонденти трактували право на життя як право не бути 
позбавленим свого справжнього життя, що особливо важливо під час війни. 
Також пріоритетними для українців є право на справедливий суд та право на жит-
ло (50 % опитаних). Також це опитування показало, що порівняно з попереднім 
дослідженням права у сфері соціального забезпечення (право на працю, освіту) 
для певної кількості громадян стали менш пріоритетними. Коментуючи такі 
результати, експерт Центру прав людини «ZMINA» Тетяна Печончик підкрес-
лила, що вкрай важливо, що цінність свободи є базовою для вітчизняного со-
ціуму, що унеможливлює вкорінення авторитарних тенденцій. «Експертка також 
підкреслила, що, на жаль, шкільна освіта та університети не є провідними ін-
ституціями, де українці можуть отримати якісну інформацію про свої права. 
Серед провідних джерел, де особи шукають таку інформацію, – засоби масової 
інформації та соціальні мережі. Своєю чергою заступник постійного представ-
ника Програми розвитку ООН (UNDP) в Україні Христофорос Політіс акцен-
тував увагу на тому, що наразі існує потреба в системній політиці держави щодо 
прав і свобод людини, а також необхідності постійно підвищувати обізнаність 
суспільства про права людини» [8]. 

Можна констатувати, що безпека та свобода в усіх її вимірах стали про-
відними цінностями українського суспільства з початком російської агресії. 
Незважаючи на війну, значна кількість українців не сприймає ідею звуження 
своїх прав і свобод, прагнучи реалізації принципів справедливості та верхо-
венства права.

Загалом соціологи зауважують, що за останні роки кількість громадян 
України, які є прихильниками демократичної політичної системи, збільшилась: 
«…демократію вважали “скоріше, хорошою” або “дуже хорошою” для країни 
у 2017 р. 86,5 %, то у 2023 р. 93 %. Більш помітно зросла частка тих, хто вва-
жає демократичну політичну систему «дуже хорошою» (з 36 % до 57 %). 
Разом з тим, ситуація широкомасштабної війни призвела до зростання в Укра-
їні частки респондентів, які вважають «скоріше хорошою» або «дуже хорошою» 
систему, коли правлять військові або військовий режим (до 28 %), тоді 
як у 2017 р. таких було 12 %. Однак, переважна більшість (71 %) українців 
і зараз вважають таку систему поганою» [9].

Суголосну світоглядну позицію формулює і Т. Небрат підкреслюючи, 
що ціннісним підґрунтям захисту України під час російсько-української війни 
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є система ключових особистісних і національних цінностей, а саме: збере-
ження життя та свободи громадян, захист національної ідентичності та дер-
жавного суверенітету. Дослідниця підкреслює, що особливо в умовах війни 
всебічно усвідомлюється ідея про те, що людина є найвищою цінністю, а люд-
ський капітал – фундаментальним фактором ефективного розвитку соціально-
економічної сфери, науково-технічного прогресу та стійкості держави. Також 
Т. Небрат наголошує на значущості для вітчизняного суспільства наукового 
знання. Важливо, що у воєнні часи наука є не тільки цінністю особистісного 
саморозвитку, вона перетворюється на аксіологему стійкості й виживання 
суспільства. Наука і технології є основою для створення нової зброї, що стри-
мує ворога, вони також сприяють появі новітніх розробок щодо захисту лю-
дини й відновлення суспільного і природного середовища. У зв’язку з цим 
для посилення оборонних можливостей держави, створення підґрунтя для 
перемоги України, якісного повоєнного відновлення економічного потенціа-
лу та соціогуманітарного простору ключову роль відіграє наукова та освітян-
ська еліта, яка має відтворювати аксіологічні орієнтири в межах таких на-
прямків:

–  розвінчання радянських міфів і стереотипів у патернах політичного 
мислення та історичної пам’яті;

–  вирішення проблеми формування національної ідентичності з подаль-
шою актуалізацією аксіологем соціальної консолідації, громадянської єднос-
ті та відповідальності;

–  збільшення обсягу соціального капіталу та поглиблення інклюзії – рів-
ня участі громадян у соціальних процесах, у тому числі – захисті та зміцнен-
ні країни;

–  «піднесення цінності людини як найвищої мети і головного засобу сус-
пільного розвитку;

–  переосмислення ролі науки в контексті необхідності досягнення якісної 
переваги над ворогом, забезпечення структурно-технологічної незалежності» 
[3, с. 14–15].

Продовжуючи вищеозначену логіку, науковці стверджують, що під час 
глобального інформаційного протистояння, інформаційної, гібридної та кла-
сичної війни знання перетворюються на зброю, використання якої призводить 
до не менших збитків для держав, ніж традиційні засоби ураження супротив-
ника. «Інформаційно-знаннєва зброя застосовується найбільш ефективно 
проти держав із низьким рівнем освіти та недостатнім рівнем розвитку науки, 
оскільки саме знання є основою критичного мислення, адекватної оцінки 
фактів і подій. Людина з розвиненими аналітичними здібностями здатна ста-
вити під сумнів не тільки інформацію, а й знання як такі» [10, с. 33].
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З точки зору Н. Карамишевої, усвідомлення аксіологічної сутності знань 
можливе у трьох вимірах – утилітарному, професійному та суто ціннісному. 
Утилітарне сприйняття знання передбачає, що набуте знання є потрібним, 
ефективним, надійним у практичному сенсі, воно має в першу чергу забез-
печувати повноту життєдіяльності людини в навколишньому середовищі. 
«Професійне ставлення до знання передбачає свідоме їх набуття задля осво-
єння відповідних професійних навичок, щоб бути компетентним в обраній 
сфері суспільної діяльності, бути фахівцем. Ціннісне ставлення до знання 
(знання як цінність) означає жадобу знання, “волю до знання” (Ф. Ніцше, 
М. Фуко), інтерес до набуття знання. Цей інтерес може бути “чистим” (знання 
заради знання, жадоба знання без усякої утилітарної мети) або “корисливим” 
(раптом знадобиться)» [4, с. 28–29].

Знання як цінність духовного розвитку та системного, високотехнологіч-
ного спротиву України має утверджуватись не тільки в освітніх практиках, 
але й у послідовній політиці держави щодо підтримки науки та системи осві-
ти в конкурентоспроможному стані – на рівні світових стандартів.

В аксіологічному портреті українського суспільства чільне місце посідають 
і європейські цінності, усвідомлення значущості яких лише зросло під час 
російсько-української війни. Зокрема, соціологічні заміри 2022–2023 рр. по-
казали, що 79 % громадян України підтримують вступ нашої держави до Єв-
ропейського Союзу (ЄС). При цьому такі показники підтримки не залежать 
від вікових, регіональних, освітніх та майнових характеристик. Як свідчать 
соціологічні дослідження, 60 % респондентів вважають, що «українська вла-
да повинна виконувати всі вимоги європейських інституцій, якщо це зможе 
прискорити вступ України до ЄС. Чим молодші респонденти, тим частіше 
вони збираються голосувати за вступ до ЄС» [11]. 

Водночас опитування, проведене Соціологічною групою «Рейтинг» у лип-
ні 2023 р., репрезентувало відмінні настрої серед українців, які мешкають 
на Батьківщині, і тими громадянами України, які виїхали до Європи під час 
російсько-української війни: «…підтримка вступу до ЄС серед тих, хто про-
живає сьогодні в Україні, становить 85 %, а серед тих, хто перебуває в Євро-
пі, – 83 %. Проти вступу до ЄС в Україні – 4 %, у Європі – 8 %» [12].

Такі відмінності у сприйнятті європейських перспектив громадянами Укра-
їни, скоріш за все, зумовлені тим, що, опинившися в Європі, частина наших 
співвітчизників не змогла пристосуватись до нових умов життя – стикнулась 
зі складною бюрократією, іншими ціннісними орієнтаціями, мовним бар’єром, 
неорганічним для українства способом життя, проявами нетолерантності тощо.

Незважаючи на вищеозначені відмінності, у січні 2024 р. переважна біль-
шість респондентів (84 %) підтримала вступ України до ЄС, не підтримали 
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вступ до ЄС 7 % опитаних. У розрізі регіонів України, «вступ до ЄС підтри-
мують 91 % мешканців Західного регіону, 86 % – Центрального регіону, 78 % 
жителів Сходу та 74,5 % жителів Півдня. Чим молодші респонденти, тим 
частіше вони підтримують вступ до ЄС – частка таких зростає з 80 % у най-
старшій (60 і більше років) групі до 89 % серед тих, кому менше 30 років» 
[13].

Євроінтеграційні пріоритети українців є важливим підґрунтям для існу-
вання у вітчизняному суспільстві демократичних цінностей, вони також 
є складником формування європейської ідентичності в українських громадян.

Своєрідною квінтесенцією різноманітних цінностей у суспільній свідо-
мості став феномен незалежності Української держави як базової аксіологеми 
та умови для реалізації інших цінностей – таких як свобода, демократія, пра-
ва людини, безпека, справедливість. За даними дослідження, проведеного 
групою «Рейтинг» 17–18 серпня 2022 р.. державна незалежність України 
є базовою консолідуючою ціннісною основою для громадян України. За ре-
зультатами соціологічного дослідження, переважна більшість респондентів 
(86 % однозначно і 11 % скоріше), коли б у день опитування треба було ви-
значатись, підтримали б проголошення незалежності Української держави. 
Порівняно з попереднім роком цей показник збільшився з 80 до 97 %, порів-
няно з 2012 р. – з 62 до 97 %. У цьому опитуванні групи «Рейтинг» респон-
дентам також запропонували назвати три слова (відкрите питання), якими 
вони характеризують майбутнє України. «Першим словом найчастіше була 
“вільна”, другою ознакою для характеристики майбутнього України респон-
денти називали “незалежна”, третьою – “багата”» [14].

Відчувши в реальному часі небезпеку для власного буття, українські гро-
мадяни скоріш за все почали більш глибоко та змістовно сприймати цінність 
державної незалежності як форми гарантування особистого вільного існуван-
ня. Відбулось переосмислення сутнісних характеристик незалежності Укра-
їнської держави – від формального сприйняття до фактичного усвідомлення 
її значущості в житті кожної людини.

Як підкреслюють автори колективної монографії під назвою «Українське 
суспільство в умовах війни», для більшості громадян України державна не-
залежність перестала бути чимось абстрактним, вона стала сприйматись ек-
зистенційно, оскільки, захищаючи незалежність держави, суспільство виборює 
власне право на життя, гарантує гідне існування своїм нащадкам засноване 
на принципах свободи, утверджує можливість облаштовувати майбутнє на рід-
ній землі на власний розсуд. Фактично «з початком повномасштабної війни 
особисте, громадянське та національне тісно перетнулись. Сьогодні багато 
хто усвідомлює, що матеріальні статки не можна взяти з собою, ховаючись 
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у підвалах, матеріальний добробут мало чим захистить від удару ракет чи влу-
чення снаряду. Сьогодні добробут та міцна сім’я стали більш значущими для 
забезпечення власної безпеки і безпеки близьких людей» [6, с. 329].

Можна стверджувати, що між громадянами й державою (у територіально-
культурному та інституційному розумінні) посилився екзистенційний та духов-
но-ціннісний взаємозв’язок. Переосмислюючи довоєнні проблеми нашої 
країни, громадяни подивились на них з іншого боку – сама наявність неза-
лежної держави є великим благом, стрижневою цінністю, навколо якої фор-
муються інші соціально-економічні, політико-правові, духовні та інші цін-
ності. У громадян зросло бажання захищати національні інтереси та ціннос-
ті, але разом із  тим громадянське суспільство вимагає від державних 
інституцій більшої ефективності, системності, послідовності щодо здійснен-
ня державної політики за різними напрямами. 

Важливим ціннісним маркером національного буття вітчизняного суспіль-
ства до та під час російсько-української війни є ставлення громадян до укра-
їнської мови: розуміння її значущості для розвитку державності, рівень її ви-
користання в усіх соціальних сферах та повсякденному вжитку. Проаналізу-
вавши та  порівнявши дані соціологічних опитувань за  декілька  років 
із мовного питання А. Редькіна наводить такі характеристики: «За даними 
соціологічного моніторингу Інституту соціології НАН України, протя-
гом 1992−2006−2020 рр. на питання “Якою мовою Ви переважно спілкуєтеся 
у Вашій родині?” у 1992 р. – 36,8 %; у 2006 р. – 38,0 %; у 2020 р. – 50,0 % 
населення України відповіли, що переважно українською. Натомість, протягом 
багатьох років значно поширилось спілкування вдома російською мовою: 
від 29,0 % у 1992 р. до 39,2 % у 2006 р. (найвищий показник за роки неза-
лежності), згодом використання російської мови вдома добігло 27,6 % (2020 р.)» 
При цьому кількість тих, хто спілкується вдома і українською, і російською, 
зменшилася: у 1992 р. – 32,0 %, у 2006 р. – 22,6 %, у 2020 р. – 21,3 %» [5, 
с. 153]. Водночас за результатами Всеукраїнського опитування, яке провела 
Соціологічна група «Рейтинг» у лютому 2023 р., показники мовної самоіден-
тифікації українства змінились після російської агресії. «На питання “Якою 
мовою Ви зазвичай розмовляєте вдома?” 58,0 % українців відповіли, що укра-
їнською; 30,0 % – і українською, і російською; 11,0 % – російською» [5, с. 153]. 

Російсько-українська війна прискорила формування проукраїнської мовної 
свідомості, сприяла підняттю рівня розуміння цінності української мови для 
збереження національної самоідентифікації та утвердження основ державної 
незалежності. Важливо, що в умовах буремних подій російсько-української 
війни, наші співвітчизники свідомо та вільно обрали українську мову для 
повсякденного спілкування. 
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Отже, усвідомлення національно-державницьких ціннісних пріоритетів 
українством під час російсько-української війни є необхідною передумовою 
консолідації нації, посилення громадянської й національної ідентичності. 
Базовим чинником та потужним ресурсним компонентом глибинної інтеграції 
суспільства є громадянська ідентичність, коли людина ототожнює себе з на-
ціональною та державною спільнотами, відчуває зобов’язання й розуміє свої 
права стосовно певної соціальної спільноти та держави. Як зазначав фран-
цузький мислитель Е. Ренан, «існування нації є щоденним “плебісцитом”» 
у сенсі підтвердження своєї приналежності до неї через постійну, повсякден-
ну участь в інститутах та інфраструктурі, спільних для всієї нації. Під час 
цього “плебісциту” формується національний світогляд. Він складається 
з урахуванням загального соціально-політичного досвіду людей. Громадянська 
ідентичність є джерелом і водночас результатом такого досвіду» [15, с. 118–
119].

У контексті нашого дослідження, громадянська ідентичність – це в першу 
чергу сприйняття та реалізація цінностей, які напрацьовані у відповідній со-
ціальній спільноті та які стають підґрунтям об’єднання різних народів у по-
літичну націю. Під час російської агресії громадянські та національні ціннос-
ті в українському суспільстві максимально «зблизилися», складаючи єдиний 
аксіологічний фундамент розвитку української державності.

Можна погодитися з вітчизняними науковцями в тому, що повоєнні пер-
спективи України, яка наразі проходить етап невідворотних трансформаційних 
процесів в умовах російської агресії, напряму залежать від здатності суспіль-
ства й кожної людини зберегти та відтворити традиційні моральні цінності, 
ідеали добра, справедливості, свободи, що є основою самоототожнення укра-
їнців як вільної, незалежної й консолідованої нації. Необхідність захисту 
вищеозначених цінностей у вітчизняному суспільстві обумовлена також по-
ширенням в інформаційному просторі на різних його рівнях ворожих декон-
солідаційних та антиукраїнських наративів, образів страху, безвиході, руйну-
вання та смерті. У зв’язку з цим «сьогодні важливим завданням усіх освітніх 
установ є створення умов, за допомогою яких діти дізнаватимуться більше 
про історію українців, свій рідний край, відчуватимуть гордість за Україну, 
будуть готові її захищати й оберігати державні кордони, цінуватимуть тради-
ції і звичаї українського народу, підтримуватимуть взаємозв’язок між поко-
ліннями, прагнутимуть розвитку своєї країни, дбатимуть про розквіт культу-
ри, шанобливо ставитимуться до історичних здобутків» [7, с. 198–199].

На думку фахівців, «під час війни наративи нападника стають все більш 
агресивними й систематично “бомбардують” не тільки інформаційне поле 
країни, на яку здійснено напад, а й інші країни задля формування вигідної 
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агресору картини світу. Відповідна країна, яка захищається, має перманентно 
продукувати “захисні” наративи, які відтворюють національно-культурні 
та цивілізаційні цінності, спрямовані на захист інтересів держави у всіх ви-
мірах» [16, с. 31].

Формулюючи державницькі, проукраїнські наративи, ми в ціннісному ви-
мірі закладаємо підвалини майбутнього нашої країни. Необхідно зазначити, 
що наративи, які відтворюються під час російсько-української війни, репре-
зентують світоглядно-ціннісну прірву між ворожими сторонами щодо ідеалів 
майбутнього, норм та принципів його облаштування. «Наративи під час війни 
стають “смисловою зброєю”, яка впливає на свідомість громадян, пояснюючи 
їм логіку розгортання подій під відповідним кутом зору. Особливо “глибоки-
ми” та всезагальними є цивілізаційно-ціннісні наративи, які базуються на мен-
тальних структурах, історичній пам’яті народів та спільнот. Створення та по-
ширення цивілізаційно-ціннісних наративів сприяє об’єднанню народу (на-
родів) для боротьби з ворогом» [17, с. 290].

Безумовно, відтворення проукраїнських, державницьких цінностей, куль-
тивування моральної поведінки є важливим завданням сучасної системи 
освіти та виховання. До цього процесу мають активніше долучатися пред-
ставники політичних партій, громадських рухів, засоби масової комунікації, 
релігійні та культурно-просвітницькі об’єднання тощо. Захист духовно-цін-
нісних основ української державності є спільним завданням для всіх інсти-
туцій та суб’єктів інформаційного простору нашої країни. Враховуючи реалії 
війни, українське суспільство має не тільки прагнути свободи, але й відчува-
ти відповідальність за долю держави у складні часи її існування.

Висновки. Підбиваючи підсумки наших роздумів, щодо аксіологічних 
орієнтирів українського суспільства під час російської агресії можна конста-
тувати, що цінності безпеки та свободи об’єктивно вийшли на перший план. 
Показово, що українські громадяни залишаються прихильниками демократії 
й демократичних цінностей, не поділяючи ідею «сильної руки» в будь-якому 
вигляді. Незважаючи на обмеження прав і свобод під час російсько-української 
війни, наші співвітчизники хочуть бачити в суспільному житті реалізацію 
принципів верховенства права, соціальної справедливості та правової рівно-
сті. Проаналізовані соціологічні дослідження та наявні приклади боротьби 
українського народу з ворогом також показали, що громадяни України у сво-
їй більшості вважають стрижневою цінністю суспільного та індивідуального 
буття незалежність Української держави, без існування якої всі інші цінності 
втрачають свій сенс. 

Загалом наявні ціннісні орієнтири української політичної нації дають під-
стави стверджувати, що відбулось посилення національно-культурної та гро-
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мадянської самоідентифікації населення України, збільшилась кількість при-
хильників європейської інтеграції нашої держави, зросла кількість громадян, 
які у своєму повсякденному спілкуванні послуговуються українською мовою. 
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WORLDVIEW AND VALUE ORIENTATIONS OF UKRAINIAN 
SOCIETY UNDER CONDITIONS OF RUSSIAN AGGRESSION

The value orientations of Ukrainian society under the conditions of large-scale Russian 
aggression are examined. It is determined that the leading values of Ukrainian citizens are 
security, freedom, and democracy. The analysis demonstrates that the system-forming value 
and the foundation for the realization of other values is the independent Ukrainian state 
understood as both an institutional and spiritual phenomenon. The findings also indicate 
a strengthening of the foundations of civic and national identity in contemporary Ukraine.
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